

Город на ладони

► Наверное, трудно найти в нашем городе другое такое символичное место. На высокой меловой горе на въезде в Белгород возвышается крест, устремлённый в небо. Здесь же установлена надпись и сердце как признание в любви Белому городу.

Флаг над городом

Я побывала здесь вместе с активистами ветеранских организаций 5 августа 2019-го. От панорамы нашего города, который был как ладони с этой высоты, захватывало дух.

На это восхождение нас вдохновила фронтовая газета «Суворовский натиск», которая 7 августа 1943 года писала:

«Белгород, 6 августа. Вчера, в 7 часов утра, батальон капитана Ладышкина подошёл к меловым горам. Надо было обозначить своё продвижение. В разбитом домике нашли уцелевшую от немцев и от огня красную наволочку. И первый красный флаг был водружён над сверкавшей под утренним солнцем вершине Меловой горы, давшей имя городу. Его видели все подразделения, охватывавшие в этот час город со всех сторон».

Рано утром 76 лет спустя здесь собрались фронтовики, дети войны, представители белгородских отделений ветеранов Вооружённых Сил, Союза советских офицеров, ветеранов боевых действий России, офицеров России и многих других общественных объединений города, депутаты, журналисты, а также потомки тех, кто брал ту высоту. Собрались, чтобы почтить память всех, кто освободил наш город. Честь вновь поднять красный флаг на Меловой горе предоставили фронтовикам - Владиславу Мефодьевичу Шаповалову и Михаилу Филипповичу Скреметову, которых, к сожалению, уже нет с нами.

Церемония получилась и торжественной, и трогательной. Звучали воспоминания, кадеты военно-патриотического клуба «Крылья Белогорья», Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» и ветераны прошли парадным строем, прогремел оружейный салют. А потом под троекратное «Ура!» на крутом склоне горы развернули огромное, десять на двадцать метров, полотно Знамени Победы. Участники этой

акции не сомневались, что прямо на их глазах рождается новая добрая традиция нашего города.

Слово сдержали. Несмотря на ограничения, связанные с пандемией коронавируса, 5 августа ветераны поднимаются на Меловую гору, чтобы почтить память освободителей города.

Крест, осеняющий Белгород

Некоторое время назад обустройство этого места уже обсуждали в соцсетях, и многие горожане интересовались, как появился на Меловой горе поклонный крест.

На той памятной встрече три года назад я познакомилась с Геннадием Шманёвым, участником международной экспедиции по местам памятных сражений XX века. Он поделился со мной интересной информацией:

- В послевоенные годы было поставлено немалоobeliskов, мемориальных комплексов, на плитах которых увековечены имена погибших бойцов. Но есть много тех солдат, которые погибли здесь, на Белгородской земле, но не были идентифицированы, так как при них не нашли смертных медальонов. Поклонный Крест-памятник - это как раз то место в Белгороде, куда можно принести цветы и помолиться о тех, чьи имён нет на мемориалах, но они погибли, освобождая наш город от фашистов.

» Поклонный Крест-памятник погибшим за Отечество был установлен в Городе воинской славы Белгороде в 2008 году. Кресты венчают купола церквей, стоят на могилах наших предков как символ вечности.

В своё время скульптор Вячеслав Клыков приезжал в Белгород с замыслом заменить деревянный крест на Белой горе, который тогда стоял в основании Троицкого комплекса, на скульптурную композицию в виде Креста-Памятника, но ему не удалось это осуществить. Его замысел воплотил соратник и друг - скульптор Анатолий Шишков.

Концепцию мемориала разрабатывали скульпторы Вячеслав Турченко вместе с Виктором и Денисом Бусыгинными, отцом и сыном. В 2008 году пятнадцатиметровый крест был установлен по предложению совета при поддержке ветеранов Великой Отечественной войны и Фонда Александра Невского.

Геннадий Шманёв рассказал, что в основании креста есть капсула с землёй



Валерий Родионов пригласил мэра Белгорода Антона Иванова на Меловую гору и рассказал об идее по обустройству смотровой площадки.

трёх ратных полей России - Куликовского, Бородинского и Прохоровского.

Но это не всё. Поскольку кровь наших солдат, освобождавших мир от фашистской чумы двадцатого века, пролита во многих странах мира, привезённые по просьбе ветеранов горсточка земли с мест сражений в Европе в специально изготовленных смертных медальонах тоже покоятся под крестом. Более того, здесь есть капсула с землёй, привезённой с русских кладбищ на полуострове Галлиполи в Турции. В 1920-1921 годах на Галлипольском полуострове был один из центров белой эмиграции. Так, по мнению Геннадия Шманёва, Крест-Памятник приобрёл статус Креста Погибшим за Отечество в разные эпохи и разные войны. И на Белгородской земле встретились воины разных поколений и разных войн, наши деды и прадеды.

Высота как символ освобождения

На днях в средствах массовой информации и социальных сетях прошла информация о том, что на Меловой горе может появиться смотровая площадка под названием «Высота комбата Ладышкина». С такой инициативой обратились к мэру Белгорода Антону Иванову местные ветеранские организации.

Валерий Родионов, возглавляющий региональное отделение общественной организации ветеранов Вооружённых Сил, рассказал, что глава администрации Белгорода сразу же откликнулся на предложение подняться на гору и был поражён открывшимся видом на город. Идея обустроить смотровую площадку, разработать экскурсионный маршрут, чтобы молодёжь могла полюбоваться городом, почтить память павших за его освобождение и зажечь свечи в храме,

ему понравилась. Обсудив все детали, он поручил запустить организационный процесс и привлечь к реализации проекта историков и краеведов.

Но они откликнулись даже без приглашения. В сети развернулась целая дискуссия по этому поводу. Суть её сводится к тому, что за время разработки мелового карьера многое изменилось, и той самой высоты, на которой 5 августа 1943 года бойцы капитана Ладышкина подняли красное знамя, уже нет, - она была в нескольких сотнях метров от того места.

Известный белгородский краевед Юрий Коннов отмечает:

- Все дивизии своё продвижение отмечали красными флагами или флажками. В первую очередь чтобы не навредить друг другу, не открыть «дружественный» огонь. А символами освобождения были флаги над административными зданиями. Это горрайком партии и горрайисполком. Всё, конечно, было намешано, но центр города всё же освобождала 89-я Гвардейская стрелковая дивизия, и основные флаги водружали её воины.

Валерий Родионов знает об этих фактах, рассказывал о них мэру и согласен с тем, что нынешняя высота на Меловой горе не фактическое, а символическое место. И оно открывает неисчерпаемые возможности для патриотического воспитания молодёжи, в чём ветеранские организации готовы оказать посильную помощь.

Лично мне эта идея тоже нравится. И Юрий Коннов её поддерживает:

- Я - за смотровую площадку. Если всё красиво оформить, то будет ещё одно достопримечательное место города. Да и вид действительно красивый открывается.

Анна БАРАБАНОВА

ФОТО БОРИСА ЕЧИНА И ВИКТОРА ИВАНЧИХИНА



5 августа 2019 года. Ветераны на Меловой горе.